

聚焦 | 推动高质量发展 深化全方位转型

科技赋能 以“菜”兴农

——聚焦新绛县国家现代农业产业园建设

本报记者 范 娜

建设国家现代农业产业园是优化农业产业结构、推动农村一二三产业融合发展的重大载体。继临猗、万荣、稷山国家现代农业产业园之后，我市又一“国字号”现代农业产业园——新绛县国家现代农业产业园建设正酣。

立足新绛县的资源禀赋和发展优势，新绛县国家现代农业产业园依托区位交通、产业基础及未来发展方向，充分发挥“科技研发、生产示范、加工物流、农旅融合”四大核心功能，科学布局，大力推进产加销、农工贸、农文旅一体化发展。

园区以设施蔬菜为主导产业，聚焦精深加工、农业品牌、农旅融合等短板弱项，主抓“五大任务”，建设“八大工程”，加快培育和发展新质生产力。通过创新驱动、绿色转型、提档升级和联农带动，新绛县正全力打造高起点、高标准的现代农业产业园“新绛样板”，为乡村振兴和农业现代化注入强劲动力。

配套设施不断完善

车辆行驶在黄河一号旅游公路新绛段上，这条起始于县城，延伸至泽掌镇光村的公路，不仅是连接城乡的交通要道，更是新绛县现代农业发展的“产业路”。

这条路沿线有4家省级农业产业化龙头企业和6家国家级蔬菜种植专业合作社，还有全县排名前十的种苗企业。”新绛县蔬菜发展中心及绿色食品发展中心主任邢岗介绍道，这条路不仅是游客观光旅游通道，也是农产品的运输通道，更是新绛县国家现代农业产业园发展的见证。

新绛县是全国蔬菜产业重点县，截至2024年年底，全县蔬菜销售收入达23.5亿元，年产蔬菜7亿公斤。该县设施蔬菜面积达12万亩以上，占全县蔬菜种植面积的85%。

为全国无公害蔬菜生产示范基地县、全国标准化蔬菜生产示范区，新绛县的蔬菜产业不仅在山西省内独占鳌头，在全国也占据着重要地位。

邢岗介绍，全县151个行政村中，从事蔬菜产业的专业村有87个，涉及农户9000余户，劳动力5.5万人。

2024年，新绛县委、县政府将建设国家现代农业产业园列为全县重点工作，成立工作领导小组和管理委员会，挂图作战，推进“放管服”改革，全力打造“三无三可”营商环境，并建立运行监测机制，定期开展监测分析，为产业园建设提供决策咨询和预警。

新绛县国家现代农业产业园覆盖龙兴镇、三泉镇、泽掌镇、北张镇、泉掌镇、古交镇、横桥镇7个镇48个行政村，总面积达152.66平方公里。产业园以设施蔬菜为主导产业，园内农业人口6.3万人，耕地面积15.7万亩。2024年，产业园实现总产值78.5亿元，其中主导产业产值66.08亿元，占总产值的84%。

“新绛县国家现代农业产业园以设施蔬菜为核心，初步形成了从种植、加工、物流，到销售、科技、服务的全产业链发展格局。产业园内，生态循环农业模式逐步建立，成为黄河金三角地区乃至全国设施蔬菜产业发展的先进典型。”新绛县农业农村局局长杨建国介绍道，新绛县以设施蔬菜为主导产业申报建设国家现代农业产业园，符合国家、省、市发展导向，也具备了成熟的建设条件，是顺应农业发展新趋势、推动设施蔬菜产业发展、培育农业农村发展新动能的重要举措。

自产业园建设以来，田网、路网、水网、通信电力等基础设施配套完善，新增“四好”公路51.383公里，产业大道通畅率和作业便道通畅率均达到100%，电、讯、网络和5G覆盖率也达到100%。产业园主导产业基础设施建设稳步推进，现有设施农业用地9.16万亩，占产业园耕地面积的58.34%，新增各类设施大棚1000亩，建成智慧化育苗车间28000平方米，改造提升智能化温室800座。建设完成乡村e镇电商公共服务中心，新引进电商企业25家，配套冷链仓储达到10360立方米。农业农村公共基础设施、产业基础设施和三产服务设施均有显著提升，为产业园的高效运营提供了有力保



新绛县瑞恒农业蔬菜高新技术示范园集约化育苗温室内，工人在整理新苗。



新绛县泉掌镇南张村大棚正在火热建设当中。

本栏照片均由本报记者 陈方斌 摄

障。

项目建设稳步推进

集约化育苗生产基地建设项目是产业园建设所谋划的八大工程22个重点项目之一。

在位于泉掌镇王守村的瑞恒农业蔬菜高新技术示范园内，郁郁葱葱的番茄种苗整齐排列，工人们熟练地将穴盘上的种苗进行分株。

示范园销售部负责人程慧琴介绍，这些西红柿种苗在长出三片叶子时就可以出棚了。这批种苗是1月16日播种的，经过40到50天的培育，已经可以供应市场。育苗棚内温度保持在20摄氏度左右，一个棚能培育60多万株番茄种苗。园区采用订单式育苗模式，既可以为农户代育，也可以直接供应市场。

瑞恒农业蔬菜高新技术示范园现有8座大型日光温室和多座集约化育苗连栋温室，育苗面积两万余平方米。培育的种苗品种有番茄、黄瓜、西葫芦、辣椒、菜瓜、西瓜等，几乎涵盖了全市种植的所有蔬菜品种。

良种是现代农业的“芯片”，而瑞恒农业蔬菜高新技术示范园正是新绛县国家现代农业产业园的“科技芯”之一。

产业园建设以来，与河南农业大学、山西农业大学等科研院所合作，开展良种繁育技术研发和蔬菜品种本地驯化工作，构建了完善的蔬菜良种驯化推广体系。推动山西瑞恒农业股份有限公司与河南农业大学、华中农业大学等科研院校协同搭建研发平台，建设蔬菜产业研发创新中心，建成省级以上科技研发平台4个。

同时，产业园引进了山西农业大学“百人计划”博士任爱霞等4名专家，培育了37名乡

镇农技、农经、农机专岗人员。依托新绛县蔬菜发展中心和山西恒瑞农业股份有限公司，产业园新引进7个蔬菜品种，新品种推广示范面积超过1800亩。产业园新建2.8万平方米的集约化育苗车间，年培育优质种苗6000万株以上，覆盖种植基地2.4万亩，实现了园内农作物良种全覆盖。

良种的推广不仅提升了蔬菜的品质和产量，也为产业园的标准化基地建设奠定了基础。

2024年，产业园新建了一批蔬菜标准化生产示范基地和蔬菜标准园，新增设施大棚1000亩，完成800座老旧日光温室的智能化改造，并建设了30座节能型全钢架砖式后墙新型日光温室和30座全框架柔性结构日光温室。这些举措使产业园的蔬菜总产值达到66.08亿元，占产业园总产值的84%。

杨建国介绍：“我们围绕设施蔬菜标准化生产示范基地提档升级、农产品加工流通提升、科技创新与示范、绿色发展体系建设、品牌支撑体系建设、新型农村经纪人培育、公共服务能力提升、农文旅融合发展等八大工程，实施了22个项目，包括晋南农产品加工物流园建设项目、蔬菜精深加工建设项目、绿色蔬菜中央厨房建设项目等。截至目前，产业园各项目建设任务稳步推进，总体建设进度达52%。”

通过八大工程22个重点项目的实施，产业园总投资达22.7亿元，其中中央财政资金0.7亿元，整合财政资金2.6亿元，带动金融和社会资本投资19.4亿元。这些资金的投入，为产业园的基础设施建设、科技创新和产业升级提供了坚实保障。

自产业园建设以来，已带动5.5万农户就业，农民人均可支配收入达到2.5万元，高出全县平均水平30.89%。产业园的建设不仅推动了农业经济的快速增长，也为乡村振兴注入了新动能。”杨建国如是说。

科技引领实现跨越

在三泉镇北熟汾村一圣女果种植大棚内，一串串红彤彤的果实挂满枝头，既像樱桃般晶莹剔透，又似葡萄般成串垂挂。几名工人正在忙碌，有的在进行日常田间管理，有的则小心翼翼地采摘果实。

“这些圣女果一上市就直接发往西安、郑州等地的水果市场，本地菜市场反而难得一见。”新绛县绿之康蔬菜产销农民专业合作社理事长范小光介绍，这些圣女果跟其他圣女果不一样，它们生长在新型砖后墙温室，而不是传统的夯土后墙温室。

传统温室占地面积大，种植面积却有限。一栋占地6亩到7亩的传统温室，实际种植面积只有2亩左右，土地利用率40%。相比之下，一栋占地2.3亩新型砖后墙温室，实际种植面积达2亩，土地利用率达80%以上，极大地提高了土地利用率，而且更适合机械化作业。从长远来看，新型温室的经济效益更为显著。

去年，范小光用自家的新建的大型日光温室换回了村民的几座老旧温室，翻建成了6座新型温室。他说，新型温室不仅占地少、起温快，而且结构更加合理，经过一年的试种，效益显著提升。

范小光不仅是合作社的理事长，还是北熟汾村的党支部书记兼村委会主任。他自豪地说，全村已有20多年的圣女果种植历史，有近600个大棚。270多户村民中，90%的农户都从事大棚圣女果种植。

在泉掌镇南张村，十多名工人也在热火朝天地建设新型温室。新绛县正发蔬菜专业合作社理事长吴小红介绍，新型温室的土地利用率高、保温性能好，今年他们计划新建10余个新型温室。虽然每个新型温室的建设成本高达30多万元，但效益比传统温室大棚高出近20%。而且，新型温室坚固耐用，使用寿命可达三五十年。

在合作社一黄瓜大棚内，黄瓜蔓已结出了小黄瓜。管护工人说：“黄瓜秧苗长到12片叶子才能留瓜，我们一般会把不够12片叶子的瓜胎掐掉，等叶片长够了再留。否则，秧苗就会只长瓜不长秧，影响整体产量。”

为解决日光温室土地利用率不高的问题，产业园还动员4个新型经营主体高标准建设32座节能型、智能化的最新型日光温室。这些温室包括全省领先的新式节能型全钢架砖式后墙日光温室和全框架柔性日光温室，并根据本地实际进行了创新设计。

“我们推行以关键技术属地化研发为主的设施农业迭代更新模式，根据本地种植特点和气候条件，创新改造了无穷土砖式后墙新型日光温室结构，采用新型夹层保温技术，确保温室内环境的稳定性。即使在冬季室外温度低至零下15摄氏度的情况下，温室内最低温度仍能稳定在6到7摄氏度之间，地温在8小时内不低于12摄氏度，使蔬菜成熟上市时间提前7天到10天。新技术的应用不仅提高了土地利用效率，还显著提升了生产效率，实现了节本增效。”邢岗介绍道。

新绛县在科技装备支撑方面下足了功夫，通过多元化集聚生产要素，推动农业现代化发展，设施装备水平迅速迭代升级。在老旧日光温室改造提升项目中，产业园对老、小、旧温室大棚进行了“小改大”“旧改新”的改造，更新了棚体结构，配置了自动温控系统、水肥一体化系统和机械化运输系统，显著提高了温室的生产设施条件和智能化水平。

同时，产业园围绕绿色发展理念，全面推进资源化利用和可持续发展。在绿色种植方面，园区开展了设施蔬菜测土配方科技示范，建立了智能化配肥供肥服务网点，因地制宜推进水肥一体化，节水灌溉覆盖率突破86%。在资源循环利用方面，园区探索了“蔬菜种植—尾菜—肥料—蔬菜种植”和“渔业共生”的绿色循环发展模式，有效促进了废弃物的资源化利用。2024年，园区畜禽粪污资源化利用率达到96.8%，秸秆综合处理率达95.8%。

“下一步，我们将强化组织领导，完善工作机制，加快产业园项目落地实施，持续推动设施蔬菜产业标准化、规模化、智能化发展，强化技术支撑，提升联农带农成效，全面推动农业现代化，提升农业生产产值，促进农村经济发展。”杨建国如是说。

本报记者 李岩

随着我国低空经济的快速崛起，无人机在农业、电力、测绘等多个领域得到了广泛应用，催生了新的职业——无人机操纵员，即“飞手”。在现代农业科技的推动下，无人机已成为农业领域一道独特的风景线。在盐湖区多个乡村的田野上，出现无人机低空飞行、均匀喷洒农药的场景，这正是低空经济蓄势待发、蓬勃发展的生动写照。近期，我市无人机“飞手”培训如雨后春笋般涌现，吸引了大量年轻人的积极参与。

据估算，目前我国无人机操控员的就业人才缺口高达100万人，这一巨大的缺口为无人机培训和考证行业带来了前所未有的发展机遇，也为年轻人提供了新的职业选择。

今年2月27日，运城市华安应急安全服务有限公司与山西极智创新机器人科技有限公司携手，在华安应急培训基地共同举办了无人机驾驶员实训基地暨山西极智无人机驾驶员培训中心揭牌仪式。这一实训基地的建立，标志着我市又增添了一个专业的无人机驾驶员培训中心，为无人机爱好者提供了更多的学习选择。

2024年1月1日，《无人驾驶航空器飞行管理暂行条例》的正式实施，为无人机行业的发展提供了坚实的政策支撑。根据规定，控制小型、中型、大型民用无人驾驶航空器飞行的人员必须持有相应执照，这使得无人机“飞手”执照成为了进入低空经济领域的“金钥匙”。然而，要想成为一名合格的“飞手”，并非易事。

位于盐湖区的山西极智创新机器人科技有限公司是中国民用航天局授权的无人机执照培训基地，提供全面的无人机驾驶员执照考证服务。据负责人李军露介绍，今年2月份机构开始招生，目前已招收28名学员。“我们的学员以20岁至35岁的年轻人为主，大多准备从事植保、测绘、喷绘等职业。”李军露表示，“无人机考试要求理论、实操双过关，学员需要学习设备安装调试、飞行航线规划、飞行参数校对等一系列复杂的技术知识。”

随着行业的不断成熟，无人机培训市场的竞争也日益激烈。一些传统汽车驾校也开始顺应市场需求，涉足无人机培训领域，形成跨界转型。

2025年1月，山西汽运集团运城公司晋运驾校在取得相关资质证书并配备模拟飞行教室、无人机教练机后，也正式开展了“飞手”培训业务。驾校工作人员介绍，这里可提供4类中型民用无人机执照和3类小型民用无人机执照的培训课程，已有百余学员前来咨询报名，将为农林植保、国土资源勘查、应急救援等多个领域输送专业人才。近期，依托场地优势，加入无人机培训的驾校越来越多，运城市新东方机动车驾驶员培训有限公司便是其中之一。

此外，我市职业学校也开设了无人机相关专业，河津市中翔职业中学就是其中之一。3月11日，在河津市中翔职业中学的训练场上，无人机运转的嗡嗡声此起彼伏，来自无人机操控专业的同学们在校师生奉献了一场精彩的无人机表演，吸引了校内外及来自其他中学的师生前来观看。

3月12日，在盐湖区南山湖畔的一家无人机驾驶员执照实训基地，几名学员紧握遥控器，操控着各自的无人机进行实训。一名学员表示：“我是一名刚毕业的大学生，对无人机一直很感兴趣。之前经常用无人机拍风景和记录生活。报名参加这个培训，是希望以后能操作更多机型，拓宽自己的就业渠道。我认为无人机行业未来的发展前景非常广阔，掌握这项技能对我的职业发展会有很大帮助。”

众多培训基地的成立、报名人数的增加、训练场上的热闹景象，彰显了我市无人机培训行业的蓬勃发展。多家培训机构负责人表示，目前报名学习的学员大多选择多旋翼无人机，培训费用根据所学机型和等级不同而有所差异，一般在6000元至15000元之间，培训时间约为25天。大部分学员的首考通过率都在80%以上。“理论考试相对容易通过，主要难点在于实操考试。”一家无人机培训机构负责人说道。

业内人士指出，未来无人机在救援、教育、植保、测绘、国防等方面的应用空间仍然巨大。无人机行业的产业链很长，除了飞行操作外，还包括维修、组装、制造等多个环节，整个行业的潜力无限。无人机考证热潮是技术普及的必然结果，在这场技能革命中，只有持续学习才能在低空经济的蓝海中立于不败之地。

与此同时，随着低空经济的发展，各行业竞争日益激烈，持证“飞手”的薪资将与其技能水平紧密挂钩，只有技术过硬的“飞手”才能获得更高的薪资。对于准备入行的“飞手”来说，应事先了解行业情况，审慎选择是否入行，毕竟无人机培训价格相对较高，需要一定的前期投入。

市场新观察



新绛县三泉镇北熟汾村内，圣女果大棚连片成片。

本版责编 朱 姝 校 对 李静坤
美 编 冯潇楠